

混合式教学法在大学英语教学中的应用研究

陈保如

汕尾开放大学, 广东 汕尾 516600

摘要： 随着教育改革的深入, 大学英语教学应得到进一步优化, 教师要积极引入新的育人理念、教学方式, 以此更好地引发学生兴趣, 强化他们对所学知识的理解 and 应用水平, 提升教学效果。混合式教学法作为当前时兴的一种育人模式, 能够极大丰富大学英语教学的内容, 拓宽育人路径, 对学生综合英语水平的提升有极大促进作用。鉴于此, 本文将针对混合式教学法在大学英语教学中的应用展开分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

关键词： 混合式教学法; 大学英语; 应用策略

Research on the Application of Blended Teaching Method in College English Teaching

Chen Baoru

The Open University of Shanwei, Shanwei, Guangdong 516600

Abstract: With the deepening of education reform, college English teaching should be further optimized. Teachers should actively introduce new education concepts and teaching methods to better arouse students' interest, strengthen their understanding and application of the knowledge, and improve the teaching effect. As a popular mode of education, blended teaching method can greatly enrich the content of college English teaching, broaden the path of education, and greatly promote the improvement of students' comprehensive English level. In view of this, this paper will analyze the application of blended teaching method in college English teaching, and put forward some strategies for your reference.

Keywords: blended teaching method; college english; applied strategy

一、混合教学模式的内涵及特征分析

(一) 混合教学模式的内涵简介

在行为主义和建构主义理论的共同指导下, 混合教学模式得到了进一步的完善。从本质上讲, 混合教学模式是指教育工作者利用信息技术、大数据技术和互联网技术等手段, 系统整合现有的线上和线下教育资源, 并以多种形式展现出来。通过微课、多媒体视频和 PPT 等形式, 将知识以更生动、直观的方式呈现在学生面前, 从而突破传统教学模式的局限。

在混合式教学过程中, 教师应全面整合线上和线下课堂的优势, 实现两者的有机结合, 从多个维度提升教学质量和效果。一般来说, 混合教学模式在英语课堂中的应用形式包括线上直播、课程录播、小组合作和微课等。教师可以根据学生的知识基础、认知能力等因素, 选择适合的教学形式, 从而有针对性地增强英语课堂的趣味性和知识覆盖的全面性, 满足不同层次学生的学习需求。

(二) 主要特征

在大学英语课堂中应用混合教学模式时, 我们首先要明确育人的主体, 确保大学生在英语课堂中的核心地位, 并使他们充分参与到混合式教学的每个环节中。在此过程中, 教师应为大学生提供全方位的支持, 激发他们对英语知识的探究兴趣, 从而实现

线上教学与课堂教学的有力融合。这突显了教师在混合教学模式中的引导作用。

简而言之, 混合教学模式主要具备以下三个特点: 首先, 形式上的混合。混合教学模式分为线上教学和线下教学两个部分, 它们在形式上呈现出混合型特点。这使得课程内容更为丰富, 育人路径也得到了拓宽。其次, 关系上的互补。在混合教学模式中, 线上教学并非可有可无的辅助手段, 而是与课堂教学同等重要的存在。它为提升课堂育人质量奠定了基础。线上教学与课堂教学优势互补, 极大提升了课堂改革的效率。最后, 没有定式。在混合式教学中, 教师不应过于拘泥于形式, 而应以明确的目标为导向, 帮助学生构建一个混合式学习环境, 逐步形成良好的学习习惯。教师可以根据课程特点选择适合的教学模式与方法, 以拓宽学生的学习时间和空间。这使得学生能够逐渐摆脱课堂时空的束缚, 提升教学自由度, 并对传统教学模式进行革命性的重构。

二、混合式教学法在大学英语教学中的应用价值

(一) 提升学生核心竞争力

在大学英语课程的教学实践中, 教师需针对当前教学中存在的问题, 积极引入更为多元化的教学模式, 以促进大学生学习能

本文为 2023-2024 年度中国校园健康行动教育教学研究成果项目一般项目《混合式教学模式下大学英语教学满足学生学习需求的探究》课题项目(课题批准号: EDU0070)阶段性研究成果。

力及综合素养的进一步提升。为确保教学效果，教师应主动转变教学理念，不仅注重知识的传授，更关注学生的学习体验，从而提升教学质量。在应用混合教学模式时，教师应深入分析其特点，准确把握该模式与英语课程教学的契合点，确保教学活动的顺利进行。引入混合教学模式，将有助于显著提升大学生的核心竞争力，为其后续的英语学习奠定坚实基础。

（二）满足教育改革需求

当前，混合教学模式已逐渐成为教师们优化教学方法、满足育人需求的重要手段。在素质教育背景下，引入混合教学模式，能够更好地突显大学生的主体地位，激发他们更主动、更积极地参与英语知识学习。结合混合教学模式，大学生可以利用平板、电脑、手机等设备，随时随地进行课程知识学习，从而有效突破传统英语课程教学的局限性，推动英语教学改革深入发展。同时，这也有助于提升大学生的自主学习意识和能力。

（三）丰富教学资源，拓宽教学路径

通过引入混合教学模式，我们能够显著丰富大学英语课程教学资源，从而拓宽人才培养路径。在开展英语教学过程，我们不仅可以结合教材进行知识传授，还可以利用信息技术、互联网技术等手段，引入优质的视频、图片等教学资源，为大学生提供更具吸引力、教育性的辅助内容。此外，数字化教学资源储备丰富，能够满足不同层次、特点学生的学习需求，大幅提高大学英语课程教学的深度和广度，为后续人才培养工作奠定坚实基础。

三、混合式教学法在大学英语教学中的应用问题

（一）信息化教学素养不高，硬件、软件设施不完善

当前，教师在大学英语课程教学中积极探索混合教学模式的应用，但实际效果并不理想，英语课程内容和教学过程优化不足。造成这一现象的主要原因在于，部分教师的信息化教学素养存在短板。要实现混合教学模式在大学英语课程中的有效应用，教师不仅要具备扎实的英语专业知识，还需要具备较高的信息化教学能力。然而，由于部分教师的信息化教学水平有限，导致他们在处理线上教学资源时面临较大的困难和时间消耗，这严重制约了混合教学模式在大学英语课程中的应用效果。

在应用混合教学模式于大学英语课程中时，教师需要对现有线上教学资源进行系统整理，并结合大学生的知识储备、认知特点及兴趣爱好等因素，完成微课视频的录制和剪辑。这需要教师具备较高的信息技术水平。同时，无论采用 MOOC 还是 SPOC 等教学形式，都离不开智能化设备如手机、平板等的支持。然而，目前一些高校硬件设备和软件建设相对滞后，这给大学生的英语学习带来诸多不便，影响学习体验。

此外，当前市场上的线上教学平台在功能设计上难以满足大学英语课程教学的实际需求，操作上也存在一定不便。如果高校自行开发线上教学平台或 APP，将面临较高的日常维护、资源存储和软件设计成本等挑战。因此，推进混合教学模式在大学英语课程中的应用，需要高校充分考虑自身实际情况，加强教师信息化教学能力的培养和提升，同时优化和完善相关硬件设备和软件

条件，以保障教学效果和学生学习体验的双重提升。

（二）教学观念落后，教学任务繁重

在英语课程教学中实施混合教学模式时，部分教师所持的教育理念相对滞后，未能充分引入新的教学方法。当前，素质教育要求广大教师顺应时代发展，将先进的教育理念和教学方式融入英语课程教学，以促进大学生形成积极、健康、向上的思想品德和道德观念。然而，一些教师在教学过程中，对新的育人方法缺乏正确的认知，仍采用传统的灌输式教学模式。这不利于培养大学生的自主学习意识，阻碍了他们综合知识探究能力和学习能力的提升。

为满足大学生的个性化学习需求，教师在将混合教学模式应用于大学英语课程时，应确保教学课件制作的多元化。这需要教师投入大量时间进行教学资源搜集和课件制作。通过对线上、线下的英语课程资源进行搜集、整理，教师可以设计出更符合大学生学习需求的的教学视频。然而，一些大学英语课程教师还承担着行政任务和课时任务，导致在进行线上资源建设时难以持续投入。因此，我们需要采取有效措施，加强教师的协作与支持，以确保混合教学模式在英语课程教学中的顺利实施。

四、混合教学模式在大学英语课程中的应用策略

（一）提升师资力量，确保教学质量

在大学英语课程中引入混合教学模式之际，教师担当着不可或缺的角色。他们的教学能力在很大程度上决定了大学英语课程的教学质量。由此观之，要想提升混合教学模式在大学英语课程中的实施效果，我们必须从提升师资队伍素质抓起，助力他们更熟练地掌握混合教学模式的运用技巧，从而为后续的应用与实践奠定坚实基础。

一般而言，混合教学模式涵盖线上与线下两个部分，要求教师不仅要整理与分析英语课程知识点，还应具备一定的信息化教学能力。同时，为保障教学效果，教师应不断提升自身的创新能力和意识，结合实际情况优化混合教学模式在大学英语课程中的应用模式与过程，以此提升其应用价值。

有鉴于此，学校可从以下几个层面着手，提升大学英语课程教师的育人水平：首先，学校的师资管理部门应认识到，教师的信息化素养是提升学校教育水平的重要基石。因此，学校领导应结合实际情况，积极转变管理观念，将发展教师的综合素养与信息化教学能力作为重要工作方向，并在此基础上为他们提供更多优质的培训机会。

其次，明确提升教师信息化素养的目标，并将其纳入学校的管理与发展制度之中。定期组织教师参与优秀学校的调研工作，以促进他们完善自身知识体系，提升信息化教学的综合水平。

最后，创新管理理念。在日常管理工作中，学校应为教师提供优质的学习环境和硬件设施，使他们能够更好地将信息化教学的理念与实践相结合，从而为今后混合教学模式在英语教学中的广泛应用奠定坚实基础。

（二）课前综合分析，规划线上预习

混合教学模式是一种将传统面授教学与网络在线学习相结合

的新型教学方式。在将这种模式应用于英语课程教学时，我们需要关注一些关键因素，以提升教学效果。本文将探讨如何通过分析大学生的知识储备、认知特点和兴趣爱好等，找到教学内容与学生需求的契合点，选择高效的教学资源，提升育人效果。同时，我们还需要关注如何通过混合教学模式提升大学生的学习主动性，以及如何做好线上预习环节的准备工作。

我们需要深入了解大学生的英语课程知识储备情况。这将有助于我们更好地制定教学计划，选择适合的教学内容和方法。通过分析学生的知识储备，我们可以发现他们在英语学习过程中的薄弱环节，从而针对性地进行强化训练。此外，我们还应关注学生的认知特点，以便调整教学策略，使之更符合学生的认知规律。例如，对于视觉型学生，我们可以采用图片、视频等多媒体教学手段；而对于听觉型学生，我们可以增加音频、口语互动等活动。

了解学生的兴趣爱好对于提高教学效果也至关重要。我们可以通过调查问卷、讨论等方式，了解大学生对英语学习的兴趣点和需求。在此基础上，我们可以将教学内容与学生的兴趣相结合，激发他们的学习热情。例如，在教授英语电影赏析课程时，我们可以选择学生感兴趣的电影作为教学素材，使学生在欣赏电影的同时，提高英语水平。

（三）线下针对讲解，完善教学评价

经过对大学生线上英语课程学习情况的深入分析，我们在推进线下教学时，能够更精确地识别其知识体系的薄弱环节，从而开展更具目标性、实践导向的课程教学活动。在实施英语课程教学中，我们必须充分尊重大学生的课堂主体地位，在传授英语知识的同时，高度重视对他们实践能力、分析能力及沟通技巧的培养，激发他们更为主动、积极地参与课程知识探索。唯有如此，我们才能突显混合教学模式在英语课程教学中的应用效果。

在将混合教学模式融入大学英语课程中时，我们不仅要重视

课程知识的传授和学生素质的提升，还要主动完善教学评价体系，从多个维度对大学生的表现进行合理评价，助力他们实现更优质的发展。传统的教学评价体系存在评价内容与形式单一的问题，通常仅由教师对大学生的英语成绩进行评价，这种评价忽略了对其学习过程的全面审视，不利于他们的全面发展。因此，我们必须重视对教学评价体系的进一步完善，从多个角度和方向开展英语课程教学评价，以此提升评价活动的科学性和有效性。例如，我们可以结合大学生的课堂表现、考勤情况等进行综合分析，鼓励他们通过自我评价、相互评价等方式参与评价活动，这将极大地提升评价的全面性，有力推动大学生的未来发展。

（四）注重学生个性化需求，实施差异化教学

在混合教学模式下，我们还需关注大学生的个性化需求，实施差异化教学策略，以满足不同学生在英语学习上的不同需求。教师可根据学生的英语水平、学习能力和兴趣，为他们制定符合各自特点的学习计划。这样的计划能够充分调动学生的积极性，使他们更愿意投入到英语学习中。为满足不同学生的学习需求，教师应提供丰富多样的教学资源，包括文本、图片、音频、视频等。这样，学生可以根据自己的学习习惯和喜好选择合适的学习材料。

五、总结

综上所述，若想提升混合式教学法在大学英语教学中的应用效果，我们可以从提升师资力量，确保教学质量；课前综合分析，规划线上预习；线下针对讲解，完善教学评价；注重学生个性化需求，实施差异化教学等层面入手分析，以此在无形中促使混合式教学法在大学英语教学中的应用质量提升到一个新的高度。

参考文献

- [1] 沈小燕, 和丹. 基于U校园在线平台的大学英语混合式教学策略研究[J]. 海外英语, 2023(24):165-167.
- [2] 陈红波. 大学英语线上线下混合式教学现状与对策[J]. 辽宁工业大学学报(社会科学版), 2023, 25(06):135-138.
- [3] 伍铃. 基于混合式教学模式的大学英语课程思政探索与实践[J]. 海外英语, 2023(23):151-153.
- [4] 史丽珍, 史艳婷. 互联网时代背景下大学英语混合式教学模式探究[J]. 佳木斯职业学院学报, 2023, 39(11):133-135.